

## 就当前经济形势和下半年经济工作 中共中央召开党外人士座谈会 习近平主持并发表重要讲话 李强通报有关情况 蔡奇丁薛祥出席

新华社北京7月24日电7月21日,中共中央在中南海召开党外人士座谈会,就当前经济形势和下半年经济工作听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见和建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话强调,做好下半年经济工

作,要坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,全面深化改革开放,加大宏观政策调控力度,着力扩大内需、提振信心、防范风险,不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解,推动

经济实现质的有效提升和量的合理增长。中共中央政治局常委李强、蔡奇、丁薛祥出席座谈会。李强受中共中央委托通报了上半年经济工作有关情况,介绍了关于下半年经济工作的有关考虑。(下转第二版)

## 中共中央政治局召开会议 分析研究当前经济形势和经济工作 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京7月24日电中共中央政治局7月24日召开会议,分析研究当前经济形势,部署下半年经济工作。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,今年以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门更好统筹国内国际两个大局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,国民经济持续恢复、总体回升向好,高质量发展扎实推进,产业升级厚积薄发,粮食能源安全得到有效保障,社会大局保持稳定,为实现全年经济社会发展目标打下了良好基础。

会议指出,当前经济运行面临新的困难挑战,主要是国内需求不足,一些企业经营困难,重点领域风险隐患较多,外部环境复杂严峻。疫情防控平稳转段后,经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程。我国经济具有巨大的发展韧性和潜力,长期向好的基本面没有改变。

会议强调,做好下半年经济工作,要坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展

格局,全面深化改革开放,加大宏观政策调控力度,着力扩大内需、提振信心、防范风险,不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

会议指出,要用好政策空间、找准发力方向,扎实推动经济高质量发展。要精准有力实施宏观调控,加强逆周期调节和政策储备。要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,延续、优化、完善并落实好减税降费政策,发挥总量和结构性货币政策工具作用,大力支持科技创新、实体经济和中小微企业发展。要保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。要活跃资本市场,提振投资者信心。

会议强调,要扩大国内需求,发挥消费拉动经济增长的基础性作用,通过增加居民收入扩大消费,通过终端需求带动有效供给,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来。要提振汽车、电子产品、家居等大宗消费,推动体育休闲、文化旅游等服务消费。要更好发挥政府投资带动作用,加快地方政府专项债券发行和

使用。要制定出台促进民间投资的政策措施。要多措并举,稳住外贸外资基本盘。要增加国际航班,保障中欧班列稳定畅通。

会议指出,要大力推动现代化产业体系建设,加快培育壮大战略性新兴产业、打造更多支柱产业。要推动数字经济与先进制造业、现代服务业深度融合,促进人工智能安全发展。要推动平台企业规范健康持续发展。

会议强调,要持续深化改革开放,坚持“两个毫不动摇”,切实提高国有企业核心竞争力,切实优化营商环境。要坚决整治乱收费、乱罚款、乱摊派,解决政府拖欠企业账款问题。要建立健全与企业的常态化沟通机制,鼓励企业敢闯、敢投、敢担风险,积极创造市场。要支持有条件的自贸试验区和自由贸易港对接国际高标准经贸规则,推动改革开放先行先试。要精心办好第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。

会议指出,要切实防范化解重点领域风险,适应我国房地产市场供求关系发生重大变化的新形势,适时调整优化房

地产政策,因城施策用好政策工具箱,更好满足居民刚性和改善性住房需求,促进房地产市场平稳健康发展。要加大保障性住房建设和供给,积极推动城中村改造和“平急两用”公共基础设施建设,盘活改造各类闲置房产。要有效防范化解地方债务风险,制定实施一揽子化债方案。要加强金融监管,稳步推动高风险中小金融机构改革化险。

会议强调,要加大民生保障力度,把稳就业提高到战略高度通盘考虑,兜牢兜实基层“三保”底线,扩大中等收入群体。要加强耕地保护和提升,巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴。要坚决防范重特大安全事故发生,保障迎峰度夏能源电力供应。

会议强调,要以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机,教育引导广大党员干部牢固树立正确政绩观,更好激发干事创业的积极性,让勇于担当作为、善于攻坚克难的优秀干部脱颖而出、多作贡献,以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。

会议还研究了其他事项。

### 心无旁骛抓发展 全力以赴拼经济

■聚焦我市16个产业链之超硬材料产业链篇

## 超硬材料的“许昌旋风”

本报记者 高伟山

### 编者按

产业链培育,是助推经济社会高质量发展的重要抓手。

今年以来,市委、市政府结合我市资源禀赋和产业基础,先后发布了《许昌市十大产业集群培育计划》《许昌市加快构建现代化产业体系着力培育重点产业链工作推进方案(2023—2025年)》,确定了全市十大产业集群、16个产业链,明确实施产业链现代化提升专项行动,加快培育一批具有产业竞争力的千亿级、百亿级新兴产业集群,为许昌高质量建设城乡融合共同富裕先行试验区提供有力支撑。

为全面展现许昌的产业特色、集群规模和可期前景,本报将聚焦全市16个产业链,陆续推出深度解读报道,为许昌产业链培育和质量发展加油助力。



图为河南黄河旋风股份有限公司金刚石筛选生产线。本报记者 乔利峰 摄

“全球超硬材料看中国,中国超硬材料看河南。”那么,河南超硬材料看哪里?

许昌,不遑多让。超硬材料被誉为“材料之王”“终极半导体”,也是河南省为数不多的全国领先、全球独具优势的产业,已成为一张闪亮的产业名片。金刚石就是超硬材料的中坚力量。

在中国超硬材料的军团中,位于长葛市的上市企业河南黄河旋风股份有限公司便是佼佼者——

作为全国最早的金金刚石行业上市公司,黄河旋风已成为全球唯一可以同时在全产业链上进行规模化生产的企业,“旋风”牌人造金刚石在全球市场的占有率稳居前三位。

在“链主”企业黄河旋风的带动下,许昌金刚石制造及制品加工相关企业已达30余家,2022年主营业务收入超200亿元,是我国及亚洲重要的人造金刚石及制品生产基地。

那么,许昌这股超硬材料“旋风”因何而起,又将刮往何处?

### ►金刚石“厉害”在哪儿

金刚石是一种由碳元素组成的矿物,硬度高、耐磨性好、防腐效果好,也是钻石的原身。人造金刚石则具有与天然金刚石相同的优良性能,适用于“切、磨、钻、抛”等领域,有“工业牙齿”的美称,在诸多领域有广泛应用——

海上风电的风叶,把金刚石磨成粉做成涂层涂在上面,可以极大避免海水海风的侵蚀;

大连有打鱼的渔网,用的高弹性的纤维,如果加上金刚石防腐,就不用再“三天打鱼、两天晒网”;

汽车上的耐磨涂层,漆里如果添加金刚石粉,一般的刚蹭根本影响不到汽车的表面涂层;

机场跑道,添加金刚石这种超硬材料,可以让跑道“固若金汤”;还有做美容的手术刀,用上它

可以实现真的无痛切缝……

在珠宝领域,近年来随着市场接受程度的提升,培育钻石作为天然钻石的补充及替代产品,市场规模迅速扩大。在全球范围内,天然钻石生产商、培育钻石生产商、时尚珠宝品牌都在积极进行培育钻石零售端的布局。

中国金刚石行业起步较晚,但行业发展速度较快,经过60年发展,产量已位居全球首位,工业金刚石年产量占世界总产量的95%以上,培育钻石年产量占世界总产量的80%以上,具备了全球最完整的产业链,其相关制品是国防军工、航空航天、芯片产业、基础设施建设等重要领域实现精密、超精密加工的关键必备工具。

河南省是我国超硬材料研发和生产基地,工业金刚石、培育钻石产量均占全国的80%。在河南超硬材料军团中,年销售收入1亿元以上的企业30家,主要分布在郑州、许昌、南阳、商丘四地。

### ►许昌“厉害”在哪儿

在2台金刚石压机、10余名员工的基础上起步,黄河旋风公司已成长为国内品种最齐全、产业链最完整的超硬材料供应商。

7月24日,在黄河旋风智能化车间,上百台“体形”巨大的六面顶压机高效工作,柔软的石墨在1300摄氏度的高温中被“千锤百炼”,“脱胎换骨”为世界上硬度最高的物质——金刚石。

“我们打造了全国超硬材料行业首个‘5G+智慧工厂’项目,实现了全公司生产过程数字化、信息数据化,使企业生产成本降低了18%,生产效率提升了20%以上。”黄河旋风董事长庞文龙说。

创办时只有5个人、3000元启动资金,如今,黄河旋风已是总产值逾200亿元的大型上市公司,“旋风”牌人造金刚石在全球市场的占有率稳居前三位。(下转第二版)

## 省委常委、秘书长陈星 莅许调研

李海峰陪同

本报讯(河南日报记者王平本 报记者王全伟)7月22日,省委常委、秘书长陈星莅临我市,调研所联系的省“双百工程”重点项目进展情况。市委常委、市委秘书长李海峰陪同。

陈星先后来到许昌市绕城高速公路项目、智能电梯产业链研发制造基地项目、旺能环保公司EOD无废产业园项目和黄河鲲鹏产业园,实地调研项目建设、企业生产及产业发展情况,并召开现场办公会协调解决项目建设和工作推进中存在的问题。陈星强调,近年来,全省坚持以

“项目为王”集中推进“三个一批”项目建设,支撑了经济高质量发展,取得了明显成效。实施“双百工程”,由省级领导牵头推进,这是全省加强项目建设的重大举措。项目所在地党委、政府要认真解决好项目推进过程中的征地拆迁、管线迁建、要素环境保障等方面的问题。项目单位要科学组织施工,强化安全生产,加强施工队伍的管理,确保工程质量和安全。项目属地和项目建方要健全沟通协调机制,加强协作配合,形成工作合力,齐心协力确保项目顺利推进。

### 导读

张庆一对灾后恢复重建工作提出要求

►►2版

## 技能展示大比拼 科学育儿护健康

我市首届母婴护理职业技能大赛暨月子中心星级评选活动即将开启

本报讯(记者任前陈冰彤)昨日,记者从市人力资源和社会保障了解到,由许昌市人力资源和社会保障、许昌市总工会、许昌市妇联、许昌市工商联、许昌日报社、许昌市消费者协会联合开展的许昌市首届母婴护理职业技能大赛暨月子中心星级评定活动正式开启。

据了解,本次技能大赛旨在推进全民技能振兴工程项目建设,持续优化许昌市人才发展环境,进一步激发技能劳动者练本领、比技能、展风采的热情,提振消费信心,营造放心消费环境,助推许昌高质量发展建设城乡融

合共同富裕先行试验区。

本次大赛主要围绕母婴护理项目展开,分为海选、预赛、决赛三部分,由现场理论知识问答、实际操作、综合素养考核三部分组成,涵盖新生儿护理、婴儿抚触、包被、拍嗝、营养餐搭配制作、口语表达能力等实操内容。大赛标准参照国家职业技能标准,结合新时代行业企业发展情况,适当增加新知识、新技术、新设备、新技能的相关内容。

大赛项目分别设置个人奖和团体奖。个人比赛中,获得全市总决赛成绩第1名的选手。(下转第二版)

河南省第十四届运动会暨第八届残疾人运动会  
距8月18日开幕式还有24天  
奋进河南新时代 健康中原更出彩

ICBC 工银“兴农通”  
工银兴农贷 融助农业兴旺 促进农民增收  
◆普惠利率  
◆线上办理  
◆快速便捷